2017以来,国内民宿市场进入新的发展生态,不仅 国外民宿巨头宣布加入战场,国内民宿平台也如雨后 春笋,希望在旅游这个高速壮大的蛋糕中分得一杯羹。

民宿之热,得益于丰富的旅游资源,更得益于个 性化需求的扩张。民宿,作为一种极富温情的产业, 将商业与人文实现了完美的结合。"去开一家民宿创 业"也成了越来越多年轻一代正在行动或规划的创业 青年报记者 陈颖婕 见习记者 明玉君











内容定制成民宿吸引眼球抓手

向西,就到丽水,翻过云雾缭绕的 族气息浓厚的藤编吊灯,暖黄的 翠山,忽见不远处有散落在青山下 星星点点的黄泥屋。80后民宿创 业者吕菡打诰的"诗里"民宿,就坐 落在这个村子风景最好的地方。

曾经做过十多年企业HR的吕 菡,在一次徒步旅程中,开启了她 对于自我成功的追寻:在朋友的 介绍下,她开始接管一家位于丽 水的民宿,在情怀背后,开始了一 场寻找成功的创业"修行"。

"民宿的竞争在近两年尤为 激烈,如果不在民宿的装修和内 容上做出一些别出心裁的创新。 很难在业内站稳脚跟。"2016年 初, 吕菡开始着手打诰这家位于 丽水、海拔860米高处的民宿。她 原本普诵的小学房设计成一间充 满乡土情怀和乡愁情结的民宿。 "外观是黄泥墙,与周边房屋浑然 -体。但这个看似普普通通的黄 泥墙并不一般。"吕菡说,一定要 用稻草混合调制出的黄泥夫糊 墙,这样的墙才不会潮湿。

在民宿的装修上,吕菡花了 极大的心思。走进民宿,庭院里 池水流转,池中木船,鲜花盛开, 绿意盎然。室内的家具装饰都取 自于当地,船板制作的茶桌、农具 布设的花盆、杂木围成的栏杆,每 一样都向游客诉说着当地的文

从杭州的两子湖畔出发,一路 化。房间内,木头质感的吊顶,民 灯光打在透明的餐桌上,温暖的 感觉便在心里荡漾开来。

> 一年多的打拼,让吕菡渐渐 发现,仅仅通过特色的装修,已经 "抓"不住游客的胃口。越来越多 的网红民宿开始占据各大自媒体 和网络传播渠道,而烧钱式的营 销,并不是每一位民宿创始者都 能承担的。吕菡开始思索,客户 之所以选择入住民宿,而非酒店、 度假村,他们想要得到的是一种 怎样的体验?

当地人家、田园间的深度体验,这 才是民宿住客的真实诉求。"如果 只是一味地将精力放在装修上, 即使格调再梦幻,但冷冰冰的感 觉,住客是不会喜欢的。"吕菡清 晰地知道,要从经营和内容上,开 辟出一条不寻常的路,让游客真 正爱上自己的民宿,并且能与更 多的人分享别样的民宿体验。

在做了大量的功课后,她将 自己的民宿定位成一家"森林学 校",她希望通过自然生活的主 题,为来往的游客们提供更多与 自然链接的机会。"大家来到这 里,可以亲近自然,体验农耕,制 作自然笔记,学习植物手作,用心 灵去感受大自然的美好,吸收来

前期运营成本高 回本至少3至5年

种是土生土长的当地人,另一种便 玩景点,为客人定制徒步攻略…… 是被当地景色及休闲方式所吸引、 并从中发现商机的创业者。对于 民宿创业者而言,有人说,这是一 场遇见自己的修行:也有人将民宿 创业形容成"当真诚遇见美好"。 因为,这种"民在前、宿在后"的体 验,已经逐渐颠覆了传统酒店和度 假村的固化概念。

而像吕菡一样,用心经营,让 游客体验当地人生活的创业者不 在少数。曾经在张家界、西藏拉 萨有过两段民宿创业经验的于杨 梦馨,对干民宿有着一种"别致"

坐在民宿内的花园里,即可见点 点星空,在共享式的会客室,与新 朋友们凑在一起聊天、品茗,与当 地人深入地交流沟通……于杨梦 馨说,这些都是在传统酒店、度假 村里无法感受到的。

"但想要开设一家民宿,前期准 备远比想象中辛苦得多。"作为讨来 人,于杨梦馨说,这就相当于开设了 -家小型酒店。从房源选址、租金 谈判、房屋装修、设施配套、水电物 管、维修保养,到之后的房源上线、 推广、接单等等。深夜11、12点依 然在等待入驻的客人,早晨6点30 宿创业进行到底。

干杨梦馨说,这些接踵而至的工作, 累得让她偶尔会"怀疑"人生。

因此,有人将经营民宿比喻 成"美丽的牢笼",但干杨梦馨 说,她真的是累并快乐着,这种 被游客认可、品牌得到口碑推广 的过程,是她最感动、最欣慰的

于杨梦馨也表示,在民宿创 业中存在着一些"地雷",创业者 需要警惕。比如,房东、房源的 素质良莠不齐,他们的沟诵能力 也是一个较大的考验。有不少 人开设民宿,更多的只是为了分 享出租房赚钱,而对于房间设 计、房间配置、接待流程等都是

"此外,经营民宿的前期运营 成本极高,至少需要3至5年时间, 才可以收回成本。"于杨梦馨表示, 要想要入行的创业者一定要做好 充分的资金、资源等准备工作。"由 干民宿前期的房源数不会太多,房 间购置的所有东西均无法批量采 购,前期投入的人力和物力成本都 较高,尤其以维修保养费用为最。" 她表示,只有真心热爱这个行业, 才能真正为客户着想,执着地将民

民宿热背后:一场遇见自己的创业"修行"



近年来,国外民宿"火热"迅速带动了国内民宿业的发展。

聚会、演唱会 多形式提升民宿消费频次

上半年入住最多的民宿目的地城 市中,国内除北京、青岛以外,其 余城市全部为南方城市。业内人 士指出,南方的气候宜人,旅游类 型多样,民宿也成为去南方旅游 住宿的最佳选择。如成都、重庆、 上海、杭州等城市与周边形成了 大的旅游生态圈,吃喝玩乐游购 娱各个方面相对成熟,不仅很多 北方人因为气候等因素选择去南 方旅行,当地的消费者周边游现 象也比较明显,大家比较喜欢在

游玩,而住民宿成为许多家庭和

年轻人聚会的不二选择。 在海外市场中,2017上半年入 住最多的民宿目的地城市中排名前 五的依次是:大阪、香港、东京、普吉 岛、台北。业内人士指出,这几个城 市由干居住资源紧张,酒店相对来 说比较昂贵。民宿因发展较为成 熟,其性价比高、覆盖率高,具有当 地特色,受到了大部分游客的青睐。

将民宿产业延伸至国外,林璐 就是这样一位创业者。三年前,在共 打扫、保洁等。另外,在为消费者

享理念的推动下,林璐创立了KEYS 潮宿,整合闲置房源并向人们提供 '融入本地,精洗潮流文化气质"的住 宿体验。在他看来,民宿行业的兴 起,是满足供需要求的体现。"消费者 不再满足于传统的千篇一律的酒店 住宿,而更加注重个性化的体验过 程。同时,闲置的存量房源越来越 多,房东希望不断变现。"

与普通的宾馆和传统的民宿 不同,KEYS潮宿主要为房东提供 优质的管家服务,如房间的管理、

提供标准化服务的同时,也会满足 他们一些个性化的需求。"让入住 的房客有一种家的感觉。"林璐说, 随着国内民宿的日渐成熟,今年 KEYS 潮宿的业务将扩展到海外, 尤其是泰国的普吉岛、日本的北海

谈及国内外民宿的区别,林璐 认为,国外的民宿兴起较早,发展 也较为成熟。"国外的民宿可以是 千家万户。所以,在国外,房客与 房东一起居住的情况比较多,而这 种情况在国内就比较少见。"在他 看来,国内民宿发展迅速,呈现出 个性化与故事性的特点。"几乎每 个民宿都会有自己特定的故事,是 房东或经营者情怀的体现。"

另外,林璐强调,国内民宿的 作用越来越重要,除了满足年轻人 个性化的需求之外,在召开重要会 议或举办重大活动期间,民宿也起 到了非常重要的房源补充作用。 比如,自创立以来,KEYS潮宿就多 次成为政府活动和会议的官方住 宿服务商,如乌镇世界互联网大 会、博鳌亚洲论坛等。"这些具有中

国特色的民宿,也成为了越来越多 的人了解中国的窗口。"

在林璐看来,尽管近年来国内 民宿在不断发展,但在服务标准、 硬件设施等方面还存在一些问题, 需要进一步完善和规范化。林璐 同时表示,民宿属干低频次的消 费,在发展速度方面远远比不上共 享单车等共享经济项目。所以,虽 然最初民宿从旅游切入,"未来,我 们希望能够多多面向差旅、群体聚 会、演唱会、会议等,通过多种方式 提高民宿的消费频次。"

房东 未来希望打造自己的民宿品牌

目前,在KEYS潮宿平台上有 些老洋房,比较有上海特色,希望 将近200多万的房东人数,刘珂臣 就是其中的一位房东

谈到其中过程,刘珂臣坦言 全因兴趣。喜欢旅游的他,在某 次旅游过程中,入住了当地民 宿。"那次的体验非常好,房东叫 了管家来接我,服务很贴心。我 不但体验到了跟酒店一样的住宿 服务,又感受到了当地的风情。"

自此之后,民宿就成为了刘 珂臣旅游入住的首选。同时,他 也萌生了做民宿的想法。将自己 的闲置房源进行精心设计,融入 当地特色。"我的房源主要都是一

能把这些体验分享给更多来上海 旅游的游客们。

做民宿房东一年多,刘珂臣 坦言,将闲置房源进行合理利用 的同时,自己除获得一定的经济 收益之外,还拓展了人脉,通过民 宿结交了很多各行各业的朋友。 出于对民宿前景的看好,刘

珂臣表示,将面向中高端客户群 体及商旅客户,整合更多的闲置 望将这些房源融入自己的创意 想法和情怀,为房客提供更好的 服务和个性化的体验。

投资人 **这是一次有情怀的投资**

民宿投资人崔强最为满意的 "投资作品",是一家坐落在中国 的桐庐青龙坞的"天方夜潭"的民 宿项目, 主打"过与城里人不一样 的生活"

在崔强看来,随着人们生活 水平的提高和消费不断升级,越 来越多的都市人, 开始追求一种 返璞归真、更加舒适和个性化的 生活方式。"我本人也非常喜欢民 宿,喜欢民宿的生活方式,这是一 次有情怀的投资。"崔强说。

宿的旅游场景里,55%的游客在筹 划周边游时,选择入住民宿,而家 庭出游选择民宿率也达到50% 轰趴、短期过渡、差旅、团建都成 为了外出住民宿的重要场景。从 价格来看,2017年上半年国内民 宿平均价格为371元/晚,按月来 看,1月份和4月份均价最高,分别 为456元和364元。3月份为上半 年价格低点,平均为324元。高峰 期比淡季期上涨幅度为40.7%

有数据显示,在选择入住民

民宿学院院长 民宿要"接地气"

乐童将民宿总结为六个字:"好 民宿除了满足不同人群对于住宿 的个性化需求之外,也逐渐成为了 不同行业之间交流社交的大平 台。"民宿拉近了人与人之间的距 离,起到了沟通交流的作用。"

乐童指出,目前所看到的民宿 主要集中在城市民宿和乡村民宿, 而乡村民宿又分为远郊民宿和近 郊民宿。他强调,今年比较流行的 是主题民宿,如动漫主题、HEL-LO KITTY主题、"三生三世"主 题等。"创业者可以结合当下时兴 的潮流,在主题方面下一些功夫,

突出民宿的故事性与情怀。" "民宿除了整合闲置房源外, 还要注意定位和选址,这是综合 性的复杂考量。"崔强强调,如果 民宿定位是走高端精品路线,选 址就要考虑北上广等大城市周边 山水宜人的地方;如果定位是客 栈性质的乡村酒店或农家乐,选 竞争优势。"

之,民宿创业,首先要考虑民宿主 看"、"好玩"和"有趣"。在他看来, 人自身的定位和主人文化,然后 再确定民宿选址。同时,还要注 意各方面资源的整合是否与之四 考虑到很多创业者都是第-

次接触民宿,乐童建议,民宿首先 要"接地气",其次要关注民宿的 驱动力,即所能驱动的人群范围 和层次。再次,民宿创业还要注 意对风险的把控,即风控。"尤其 要注意民宿周边配套设施的完 备,如急救、食品安全卫生等,保 证房客的安全。"

如今,民宿正在如火如荼地 发展中。未来,崔强对于民宿的 市场前景非常看好,但他也坦言。 竞争也会异常激烈。崔强提醒创 业者,如果想在众多民宿中脱颖 而出,除了突出个性化与贴心的 服务之外,"还要往高端精品和规 模化两个方向发展,突出自身的